

Богумил Крал
(4.1.1941 - 13.11.2020)

**Богумил Крал оставил нас навсегда,
он останется в наших воспоминаниях**

Пресловутая пятница тринадцатого числа на этот раз оправдала свою зловещую репутацию. Сегодня утром скончался Богумил Крал. Первые ощущения – боль, печаль! Он принадлежал моему миру много лет, а теперь он покинул мой мир навсегда! Тем не менее, он останется частью моего мира. В воспоминаниях о наших бесчисленных встречах и общих мероприятиях. Нас сблизил общий интерес к герпетологии. Будучи участником учредительной встречи в 1973 году, Богумил Крал внес существенный вклад в создание Герпетологической секции Зоологического общества при Чехословацкой Академии наук, поэтому я - в то время ученик гимназии, одержимый герпетологией, - смотрел на него с должным почтением. Прошло время, и, помимо всеобщего восхищения царством рептилий и амфибий, нас стало объединять профессиональное сотрудничество. Постепенно развивалась и наша многолетняя дружба, в течение которой наши научные направления, окружающий мир и мы сами радикально изменились, но дружба осталась.

Богумил Крал родился 4 января 1941 года в Праге. Учился на факультете естественных наук Карлова университета в Праге на кафедре систематической зоологии (где ему впоследствии была присвоена докторская степень в 1984 г.) под руководством зоолога, доктора Вальтера Черны, которую окончил в 1963 году, а затем - в аспирантуре в Институте исследования позвоночных Чешской Академии Наук в Брно, которую закончил в 1969 году. В качестве интерна, он был в Германии (ГДР), Югославии и Польше.

Основное влияние на жизнь Богумила Крала оказала возможность работать в советском сибирском исследовательском центре Академгородок под Новосибирском, где он получил возможность работать в тогда еще очень труднодоступных местах. Я с нетерпением ждал впечатлений, с которыми Богумил возвращался домой. Их было много - он жил в еще почти нетронутых (в то время) царстве амурского тигра в горах Сихотэ-Алиня, в пустынях Средней Азии и в других местах, всегда верный своей любимой герпетологии - он привез домой замечательные записи по герпетофауне посещаемых мест. Он использовал этот материал для удивительных лекций по герпетологии. Он был популярен благодаря своему приветливому характеру, чувству юмора, доброте и способностям рассказывать истории. На таких встречах мы не могли насытиться его рассказами и анекдотами, привезенными из его поездок в Советский Союз, иногда рассказанных на блестящем русском языке. Позже все повторилось, когда ему представилась возможность поработать на экзотической Кубе, что было еще одной важной вехой в его жизни, и он вернулся, полный герпетологического опыта.

1987 год стал решающей вехой для Богумила Крала. Он оставил академическую карьеру и начал работать главным зоологом в зоопарке Брно. В 1989 году он перешел зоологом в Пражский зоопарк. Здесь встретились наши профессиональные пути. В том же году я начал работать в этологическом отделении Института физиологии Чехословацкой Академии Наук, находящемся в Пражском зоопарке. В следующем году Богумил Крал стал директором Пражского зоопарка, и я также перешел работать в зоопарк.

Это было время больших перемен. Богумилу Кралу принадлежит огромная заслуга в том, что Пражский зоопарк стал частью международного сообщества зоопарков. Благодаря его непосредственному, дружелюбному и сердечному поведению он быстро приобрел много друзей среди директоров и сотрудников многих зарубежных зоопарков, я смог это оценить во время наших совместных поездок по миру зоопарков. Он участвовал в создании

Европейской ассоциации зоопарков и аквариумов (1992 г.) и успешно интегрировал в нее Пражский зоопарк. Он был членом Международного союза директоров зоопарков (предтеча WAZA) и отвечал за принятие Пражского зоопарка в состав Всемирной ассоциации зоопарков и аквариумов. Богумил прекрасно понимал необходимость международного сотрудничества зоопарков и необходимость активного участия в построении международных отношений. Он содействовал участию зоопарка в сохранении исчезающих видов в дикой природе и инициировал сотрудничество Пражского зоопарка с МСОП - например, в области сохранения редких видов игуан. Богумил развивал наследие многолетнего экс-директора Пражского зоопарка профессора, доктора Зденека Веселовского, в поддержку исследовательской деятельности в зоопарках. Во время пребывания Богумила Крала на посту директора Пражского зоопарка (1990-1997), родилась идея построить павильоны «Джунгли Индонезии» или гигантских черепах. Даже в это время у Богумила продолжало биться сердце герпетолога. Например, у меня не было никаких проблем с тем, чтобы убедить его устроить атриум в павильоне больших кошек, изначально задуманный как чисто ботаническая часть, для разведения кубинских игуан. В то время зоопарки имели очень ограниченные представления об их содержании. В итоге, в Пражском зоопарке, стартовал очень успешный проект по исследованию и разработке методики разведения кубинских игуан, что позволило зоопарку стать очень важным центром разведения этих впечатляющих ящериц.

Однажды, Богумил Крал спросил меня, какую рептилию я хотел бы видеть в коллекции рептилий Пражского зоопарка. Подумав немного, я сказал «Гайанская каймановая ящерица». Невероятно интересный вид! И совсем недоступный вид! Через некоторое время он позвонил мне и лукаво сообщил, что ему удалось добыть каймановых ящериц для Пражского зоопарка! Совершенное чудо! Тогда Пражский зоопарк сыграл ключевую роль в создании

популяции этих ящериц в европейских зоопарках. И я мог бы продолжать ...

В 1998 году Богумил Крал вернулся в зоопарк Брно, где работал зоологическим директором, а затем занимал другие должности. Это не помешало продолжению наших дружеских и рабочих отношений, когда, например, мы сформулировали основную концепцию сегодняшней успешной программы зоопарка Брно по сохранению черепах в Индонезии, которую мы называли Kura Kura. В зоопарке Брно Богумил Крал продолжил интенсивно развивать отношения с зоопарками Евроазиатской региональной ассоциации зоопарков и аквариумов (ЕАРАЗА), воспользовавшись своим предыдущим богатым опытом работы в этой части мира. В ЕАРАЗА он был очень уважаемой личностью. Помню недавний совместный визит в Академгородок, куда он снова попал через много лет. Напряженные ожидания, а затем искренние эмоции от воссоединения после столь долгого времени! Где бы он ни был, он всегда строил прочные дружеские отношения!

Богумил Крал внес вклад в развитие национальной зоологии и чехословацкую герпетологию, внес значительный вклад в развитие чешских и словацких зоопарков и помог в модернизации некоторых зоопарков-членов ЕАРАЗА. Он заслужил популярность и уважение в зоопарковском сообществе. Богумил - почетный член Всемирной ассоциации зоопарков и аквариумов, Евроазиатской региональной ассоциации зоопарков и аквариумов и Союза Чешских и Словацких зоопарков. Мы пережили бурные времена глубоких изменений в нашем мире, и вместе мы пережили много прекрасных и вдохновляющих моментов.

Прощай Богумил! Я был удостоен чести! Ты остаешься в моих воспоминаниях и в моей памяти!